

新民晚报 | 要闻

老人去世,他捧骨灰盒;老人装修没地方住,他把办公室腾出来。“泥腿子”居委书记赢得居民“点赞”——

# 孙国权:不帮老百姓 良心过不去

## 讲讲身边好干部

中国梦·申城美

本报记者 鲁哲

闵行区永南小区是个老龄化社区。60岁以上老人占居民总人数的四成。其中不少还是空巢老人、失独家庭。为了让小区里的老人晚年生活有质量,居委会党总支书记孙国权做了许多事情,但归根到底就一句话:“老百姓有困难找你,你不帮,良心上过不去。”昨天,记者走进永南小区,听小区居民、孙国权的同事讲孙书记的故事。



孙国权工作照

(资料照片)

## 他像儿子一样为老人送终

了回来。原来老人担心医药费太贵,又担心残疾儿子没人照料。孙书记帮他争取了医药费补助,劝他安心住院,他儿子由居委会照顾。就这样,周根宝住院一个月,他儿子天天吃上热菜热饭。

孙书记待周根宝很好,周根宝并不领情。他儿子有次被送进精神卫生中心了,周根宝来居委会闹啊吵啊,一定要把儿子接回家。孙书记劝不住,只好和他一起去把他儿子接回家。回家后,儿子又追着老父亲打了,老人吃不消,再找孙书记帮忙,要把儿子送进精神卫生中心。我们都看不下去了,可孙书记不嫌烦,他说要体谅这个老父亲的心。

2012年8月,周根宝突发疾病去世了。孙书记到精神卫生中

心找他儿子,希望他来见父亲最后一面,没想到这个儿子死活不愿意见父亲最后一面,他说,活着都不过如此,死了就不用再见面了。没办法,我们就和老人生前单位的退管会一起操办老人的丧事。孙书记坚持要让老人走得体面,要和有亲属的老人一样。我们借了告别厅,开了追悼会,参加追悼会的是我们居委干部、邻居、民警,没一个是老人的亲人。火化后,孙书记像老人儿子一样捧着骨灰盒,一直送到墓地落葬。换成别人,谁肯啊,谁不忌讳。

老人走后,我们坚持每个月去看望一次老人的儿子。孙书记调到吴泾小区了,我做了这里的书记,但我们一直坚持每个月去看望一次。

莫师傅(永南小区居民)

## 他把办公室借给我住

2013年,政府试点为部分老年家庭开展适老性装修,每户免费提供2万元的装修标准。政策一出台,孙书记就想到我了。我家已经20多年没装修了,房子漏水。有次晚上我家漏水,天花板滴答滴答往下滴水,我只好找孙书记,孙书记马上找人来帮忙修好。我家的情况他记在心上,这次有机会,他马上想到我了。

装修期间要找过渡房,孙书记带着我看了好几处出租房,都不称心,太脏了,没法住。孙书记急坏了,好不容易争取来的机会,不能就这样黄了。最后孙书记把自己办公室腾出来给我住。白天孙书记办公,晚上我来睡沙发。孙书记怕我闷,还找

人把电视机修好了,就这样住了一个多月。装修的时候,我家的家具就堆在居委会的储藏室。孙书记找了志愿者帮我们搬出来搬回去,要是我们两个老的,真叫没办法。

我们年纪大了,装修材料好坏什么的都不懂,孙书记还派了个“懂经”的志愿者帮我把装修质量关。装修的时候,一块玻璃被装修工敲坏了,他不认账,我又找孙书记,孙书记找物业帮我修好了。

我们那次一共4户人家参加适老性装修。其他3户,孙书记也都想得很周到。居委会安排地方给他们放家具,找年轻人帮忙搬家具。我们老人都很感激他。

孙国权

## 老百姓骂我是信任我

我以前是农民,“泥腿子”一个,居委会是什么都不知道,没概念,我就担心自己做不来。这么些年做居委干部,我悟出个道理,老百姓找你,自有他找你的道理。上级把我派到这里就是要我帮助老百姓把事情做好。老百姓有难,我不帮,良心上过不去。

我也曾被居民骂。但我有个“逆向思维”,骂你是信任你,如果哪天

不骂你了,看到你把头别过去不理睬你了,麻烦大了。

我也“受贿”的。帮了居民忙,他们感激我们,家里有喜事就想到居委会,常常有人送喜糖喜蛋来。这说明他们想到我们了,把我们居委干部当自己人了。这些小礼物我都收下,不收就见外了,他们要伤心的。前面居民送来的小礼物,我们就分给后面来办事的居民。大家开心。

采访札记

孙国权现在所在的吴泾小区,房子是1958年造的,四成居民是老年人,80%的家庭煤卫合用。吃低保的有270人,拿残疾证的有201人,80岁以上的600多人。房子太老,煤卫合用,穷人太多,怨气太多,矛盾不断。在

这里,孙国权延续朴素的作风。和在永南小区一样对待居民,拉家常,访疾苦,摸情况。今年元旦春节前,他给一户患病老人送慰问金,老人激动地拉着他的手:“我们干部的好作风又回来了,谢谢书记来串门!”

是的,更多的上海百姓盼着这样的好作风再回来。

# 中国首部自贸区仲裁规则上午在沪颁布,5月1日起施行 自贸区仲裁新规“新”在哪里?

今天上午,上海国际经济贸易仲裁委员会(上海国际仲裁中心)颁布《中国(上海)自由贸易试验区仲裁规则》,中国首部自贸区仲裁规则正式面世,即将于5月1日起施行。

自贸区仲裁规则吸纳完善了诸多国际商事仲裁的先进制度,其中的制度创新无不体现了中国上海自贸区争议解决机制的多元开放、迅捷高效、便利有序。人们关注:自贸区仲裁新规“新”在哪里?

## “仲裁员开放名册制” 挑选仲裁员更多元

目前,上海自贸区仲裁院有625名仲裁员,分别来自39个国家和地区。

仲裁庭上会出现哪些仲裁员,跟法庭上由谁来执法槌,选择程序也很不同——在法院,原告当事人当然不能选择法官,除非依照回避制度,某法官必须回避;在仲裁院,一个案件谁来做法官,却是由当事人“说了算”。

而依据《中国(上海)自由贸易试验区仲裁规则》,有了“仲裁员开放名册制”,当事人选择仲裁员,将获得较原先更大的选择空间。

原来,“仲裁员名册制”是指将候选仲裁员的姓名、专长、经验和阅

历编制成册,供当事人、仲裁机构或指定机构选择。但是,“名册制”上能提供的名单还是有限的,无法覆盖各类仲裁所需要的专家。

目前,世界上主要仲裁机构对“仲裁员名册制”存在两种态度:一种本身不制定仲裁员名册,但在个案中,若当事人需要,就拟订推荐名单;另一种专门制定仲裁员名册,当事人可以“按图索骥”,同时,仲裁机构也不禁止当事人在名册之外另选他人——这种做法被称为“开放名册制”。

我国《仲裁法》第13条要求仲裁委员会设立仲裁员名册,但《仲裁法》并未明确规定当事人只能在名册中选择仲裁员。为此,《中国(上海)自由贸易试验区仲裁规则》明确“仲裁员开放名册制”,当事人可以在名册中选择仲裁员,也可以在名册外选择仲裁员——既体现了仲裁员名册制对当事人选择的参考和辅助作用,也不会对当事人的选择权

利造成过多的限制,满足当事人广泛、多元选定仲裁员的需求。

## “紧急仲裁庭制度” 临时救济更迅捷

紧急仲裁庭制度,也称紧急仲裁员制度,是为当事人在紧急情况下提供“紧急临时救济”的制度。

在世界各主要仲裁机构的仲裁规则中,仲裁庭通常都有权根据当事人的申请,发出以保全财产或证据为目的的临时措施指令,向申请方提供临时救济。但在实践中,仲裁庭组成的过程通常耗时较长,有的长达数月,当事人在庭前对“临时性救济”的需求往往不能从仲裁程序中得到满足。为此,一些仲裁机构在规则中加入了“紧急仲裁庭制度”。就我国现状而言,无论是相关立法还是其他仲裁机构的仲裁规则,都尚未采纳这一制度。

为此,《中国(上海)自由贸易试验区仲裁规则》第21条对紧急仲裁

庭作出规定——

■ 当事人可以提出书面申请,要求成立紧急仲裁庭,申请必须附具理由;

■ 决定是否成立紧急仲裁庭的仲裁委员会,由仲裁委员会主任指定一名仲裁员成立紧急仲裁庭;

■ 担任紧急仲裁庭的仲裁员,应承担披露义务和遵守回避制度;

■ 紧急仲裁庭的职责范围和一般仲裁庭相同,在仲裁庭组成之日解散,并向仲裁庭移交全部案卷材料,紧急仲裁员不能承担该仲裁案件的仲裁员,除非当事人另有约定;

■ 紧急仲裁庭程序不影响仲裁程序的进行。

## “小额争议程序” 时间短了费用低了

顾名思义,“小额争议”,就是标的金额较小的争议。虽然我国《仲裁法》没有提出小额争议程序的概念,但2012年修订的《民事诉讼法》已

开始引入小额诉讼程序,法院审理符合“简易程序”要求的简单民事案件,标的为各省、自治区、直辖市上年度就业人员平均工资30%以下的,实行“一审终审制”。

今天,这一立法态度也备受自贸区仲裁规则青睐,规则第9章增设了小额争议程序——争议金额不超过10万元的案件适用,体现了仲裁程序对高效、灵活、低成本三大核心价值的追求。

无疑,小额争议程序压缩了程序期限,提高了仲裁效率。一般仲裁程序和简易程序对当事人提交答辩和反请求的一般期限为——自收到仲裁通知之日起的45日或20日,小额争议程序则将日期压缩为10日;同时,仲裁裁决作出期限也由6个月或3个月压缩为45天。

与此相对应的是,当事人“减负”了。小额争议案件目前拟订的案件受理费和处理费分别仅为100元和1250元。本报记者 姚丽萍